



基层部队卫生机构如何合理使用抗生素研究

张海新

(西双版纳州公安边防支队卫生队 6661000)

摘要: 基层部队卫生机构合理的使用抗生素对于预防与控制感染是一种非常重要的方法。为了可以有效的控制好感染,同时还能在不破坏宿体微生态的平衡状态下,避免发生药物副作用及耐药菌株的出现,在明显特征下参照药物试敏试验,选择最合适的抗生素,并且合理的选择最佳的剂量、给药方式与疗程,以此实现杀灭病菌、治疗感染。

关键词: 部队基层; 卫生机构; 合理使用抗生素

中图分类号: R256.12

文献标识码: A

文章编号: 1009-5187(2018)03-185-01

抗生素是一种应用比较普遍,抗菌力较强的人工合成药物,其可以有效控制并消除病体内的病原,并且可以及时消除或是缓解疾病。随着时代的不断进步,抗生素的品种也在持续的增多,但因其不合理的使用而形成的不良反应越来越明显,不仅对病毒感染起不到有效的治疗作用,同时还会使人体出现抗药性。因此,需对抗生素的使用增强管理,尤其在基层部队的卫生机构中,应加强对抗生素的不合理应用管理,降低用药的不良效应,以促进基层部队卫生机构的基础医疗作用与水平提升。

1. 怎样合理的使用好抗生素药物

基层部队的卫生机构在给广大官兵进行医疗服务中最常用的是青霉素、头孢菌素、大环内酯、氨基糖甙、磺胺、喹诺酮等类的抗生素。结合一些实践经验与基层部队内卫生机构的具体情况,针对怎样合理的使用抗生素提出了一些建议。

1.1. 严格控制抗生素药物的使用范围

在参照感染的具体细菌与发病具体部位下,合理的进行抗生素的使用。例如肺部出现感染而产生革兰阳性及阴性球菌的时候,需采用青霉素一类的抗生素药物;如感染菌主要是杆菌时,需采用第三代的头孢类抗生素药物;假如是病毒性质的感染或是参照一些临床病症来推测其病毒性感染时,便不容易确定其使用的类型。除此以外,如果发热的具体原因不够明确时,则不可以轻率的选用抗生素类药物。

1.2. 合理控制抗生素的使用剂量

如果发生了细菌感染对抗生素的使用量不可太小,防止会影响最终的效果;但使用的量也不可以过大,防止形成不良的效应。患者需依据医生的嘱咐来用药,不可自行的对药物的剂量进行增加或是减少。

1.3. 严格控制多种抗生素共同使用

通常情况下,只使用一类抗生素就可以,但如果病情比较严重或是有多种感染病症出现的时候,需联合使用两种或者是多于两种以上的抗生素时,不仅要明确地掌握其相互间的作用,更要严格的把握好适应症。

1.4. 选取最适合的给药方式

对于轻度的细菌感染,口服类型的抗生素比较安全并且方便;对于严重的感染比较适合使用静脉方式的给药,如此作用会比较快,效果也会非常好。

1.5. 使用疗程不可过长

一旦控制住感染,需及时的进行停药处理。对于慢性的呼吸道感染来说其病情会经常的急性发作,需要长期的使用抗生素类的药物,此种情况需尽可能延长抗生素使用的间隔时间,避免对抗生素药物产生耐药性。

1.6. 对于过敏体质的人需谨慎使用抗生素

肌肉注射或是静脉注射青霉素与头孢类抗生素时,需要在注射前给患者实施试敏,试敏呈阴性时才可以使用。现在口服类的青霉素与头孢类的抗生素可以不进行表皮下试敏,但为了避免出现意外,需在给患者开药前,询问病人以前是否用过类似的抗生素类药物,如果患者没有用过相应药物,可以先施以一定的试验剂量,无不良反应以后再让其继续服用。

1.7. 对于抗生素的有效期限一定要重视

坚决不允许出现因为某种抗生素已达近效期,而不分具体病况来使用此类抗生素药物,更不可盲目地增加药物的用量。

1.8. 需重视抗生素的不良反应

大部分的抗生素药物均会发生不良反应,例如过敏、胃肠不舒服、皮疹、肝肾受损等。在抗生素的使用过程中,需清楚这类抗生素将会产生的所有可能不良反应,在使用的时候需重视观察看其是不是出现了不良反应,如果一旦有不良反应出现,需尽快停药,并且同时对不良症状做好相应的解决处理。

1.9. 药敏试验与血药浓度的测试

如果在单位条件允许的情况下,要进行细菌栽培技术的实施,参照药敏结果来有效的选取最合适的抗生素进行相应治疗;还需实施抗生素的血药浓度测试,参照其最终结果来对抗生素的剂量进行有效调配,如此可以获得最佳的治疗效果。

2、基层部队卫生机构合理使用抗生素的具体措施

2.1、管理人员需增强责任监督力度

为了可以充分有效的做好基层部队卫生机构对于抗生素的合理使用,需建立抗生素使用的专项管理组织,落实好各级管理责任制,更深一层的增加对抗生素在使用与监管等方面的角度,对于不能够完全服从管理的机构与个人需对加大对其处理力度,保证抗生素在使用与管理方面的合理有序。特别是对抗生素的具体应用与发放的过程需实施严格的审核批复与监管,定期对抗生素的使用情况进行严格检查,并实时地进行经验总结。

2.2、种类的选择,构建官兵各自的细菌册

参照病原菌的类型与药敏的结果,合理有效的使用抗生素。通过对过去军区同期的各类细菌群实施比对和分析,找出给官兵的身体带来较大影响的细菌群,经过进行药敏试验,明确敏感抗生素,编制抗生素相应的治疗菌群册,给基层的卫生机构用药提供参考性的依据,避免出现抗生素使用不当的情况。

2.3、构建官兵的健康检测档案

利用座谈或是问卷的方式,或是结合历年体检记录,清楚掌握官兵平时对抗生素的使用情况,从而更加清楚官兵对各种抗生素的使用效果与反应,通过构建官兵的健康电子档案,指导基层的医疗机构进行抗生素的合理使用。

2.4、有效的选择每个官兵的给药方式

把握好用药的特点,清楚预防用药、局部用药与联合用药的特点。症状不明显的感染人员可以口服用药,需选择口服吸收效果好的抗菌类药物,可以不用静脉或是肌肉方式的注射给药。重症的感染人员开始治疗就需对其进行静脉方式的给药,以此保证使用效果。并且同时最大程度的不给予抗生素的局部用药,主要是因为抗生素吸收的效果不是很好,还因为较易形成过敏的情况或者是造成耐药菌的产生。结合实际经验,对一些常见的病情选择使用什么样的抗生素,用什么方式给药、疗程时间及是不是需要联合用药等进行全面的总结,构建官兵的常见病档案,如此利于指导基层卫生机构的合理用药。

结语:

抗生素的使用是大多数医务工作者需要特别重视的临床问题,如果使用不当会造成不可估量的影响及损失,做为部队的基层医务工作者需在工作当中不断的完善对各类抗生素的合理使用,保证部队广大官兵的身体健康。

参考文献:

[1]任爱娟,王利峰.不合理使用抗生素的分析与应对[J].中国医药指南,2012(26): 380-381.

[2]蒋双红.探讨如何合理地使用抗生素[J].当代医学,2013(35): 19-20.